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5. Januar 2006

Deutscher PensionsRing AG

Dr. Alexander Tourneau in den Vorstand bestellt

Der Aufsichtsrat der Deutscher PensionsRing AG, Hamburg, hat Dr. Alexander Tourneau (41) mit Wirkung zum 1. Januar 2006 in den Vorstand der Pensionskasse bestellt. Er löst damit Ulrike Krege als Vorstandsmitglied ab und wird gemeinsam mit Stephan Schulze Schwienhorst das Tochterunternehmen des Deutschen Ring führen.

Dr. Alexander Tourneau ist seit Januar 2003 für die Versicherungsunternehmen des Deutschen Ring als Bereichsleiter Unternehmensentwicklung und Controlling und als Geschäftsführer der DR Beteiligungsholding GmbH tätig. Er wird diese Funktionen beibehalten. Als Vorstandsmitglied des Deutschen PensionsRing wird er das Ressort Finanzen und Kapitalanlage verantworten.

Bildunterschrift zum Foto:

Dr. Alexander Tourneau, neues Vorstandsmitglied beim Deutschen PensionsRing AG, Hamburg, verantwortlich für das Ressort Finanzen und Kapitalanlage.

Der Deutsche Ring in Kürze

Die Deutscher PensionsRing AG ist eine 100-prozentige Tochter der Deutscher Ring Lebensversicherungs-AG. Im Gründungsjahr 2004 wurde ein Bestand von 1.903 Verträgen mit einem Jahressollbeitrag von 2,7 Mio. Euro aufgebaut. Inklusive der eigenen Pensionskasse bietet der Deutsche Ring die wichtigsten Wege der betrieblichen Altersversorgung an. Die Unternehmensgruppe Deutscher Ring, mit Hauptsitz in Hamburg, hat ihren Ursprung im Jahr 1913. Sie beschäftigt heute mehr als 2.600 Mitarbeiter und hatte im Geschäftsjahr 2004 einen Bestand von mehr als 2,8 Millionen Verträgen in den Bereichen Versicherungen, Bausparen und Kapitalanlagen. Damit gehört das Unternehmen zu den führenden Finanzdienstleistern, wenn es um Lösungen für die Alters-, Gesundheits- und Risikovorsorge von Privatkunden geht. 
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