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Die Zurich Gruppe ist auch in Turin Co Partner und Versicherer der deutschen Olympiamannschaft

16. Januar 2006 – Rund einen Monat vor dem Start der Olympischen Winterspiele laufen in der Sportwelt die Vorbereitungen auf Hochtouren. Auch die Zurich Gruppe als Co Partner hat die Winterspiele fest im Blick. Als offizieller Versicherer der deutschen Olympiamannschaft bietet die Zurich den Sportlern, Trainern und NOK-Begleitern in Turin ein umfassendes Versicherungspaket in den Bereichen Unfall, Haftpflicht, Rechtsschutz, Elektronik, Sportgeräte und Wertsachen.

„Wir freuen uns, einen kleinen Beitrag zur Absicherung der Athleten leisten zu können und unterstützen das deutsche Team mit Leibeskräften bei seinem Anspruch, in Turin um führende Positionen im Wintersport zu kämpfen“, bekräftigt Vorstandsvorsitzender Eduard Thometzek das Engagement der Zurich.

Die Zurich Gruppe Deutschland gehört zur weltweit tätigen Zurich Financial Services Group. Mit Beitragseinnahmen (2004) von mehr als 6,1 Milliarden EUR sowie Kapitalanlagen von über 36 Milliarden EUR zählt die Zurich zu den führenden Versicherungen in Deutschland. Sie bietet innovative und erstklassige Lösungen zur Risikoabsicherung, zur Vorsorge und zum Vermögensaufbau aus einer Hand. Individuelle Kundenorientierung und hohe Beratungsqualität stehen dabei an erster Stelle.

