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P R E S S E I N F O R M A T I O N


Neuer Unfallschutz und flexible Investmentrente integriert

uniVersa verbessert Tip-Top-Tabaluga

Die uniVersa Versicherung hat ihr Vorsorge-Konzept „Tip-Top-Tabaluga“, das Kinder bei allen denkbaren Risiken schützt und zahlreiche lebensbegleitende Ausbaugarantien enthält, erneut verbessert. Zusätzlich zur Option für eine spätere Berufsunfähigkeitsversicherung ohne erneute Gesundheitsprüfung mit Soforthilfe bei schwerer Krankheit, Schwerbehinderung und Pflegebedürftigkeit wird jetzt ein verbesserter Unfallschutz und flexibles Investmentsparen angeboten. 

Mehr Schutz bei Invalidität 

Neben einem Startkapital und einer lebenslangen Rente sind nach einem Unfall auch Bergungskosten, kosmetische Operationen, Schulausfallgeld, Rooming-in, Haushaltshilfen und ein neues Koma-Geld versichert. Infektionskrankheiten durch Zeckenbisse, Vergiftungen durch die Einnahme fester und flüssiger Stoffe sowie Ersticken, Ertrinken und Erfrieren werden jetzt als Unfall anerkannt. Höhere Leistungen verspricht eine verbesserte Gliedertaxe. Hat das Kind bei einem Verkehrsunfall mit dem Fahrrad, Roller, Skateboard oder den Inlinern die erforderliche Schutzkleidung getragen, werden die Leistungen ohne Mehrbeitrag um 20 Prozent erhöht. 

Flexibles Sparen möglich 

Als Alternative zur normalen privaten Rentenversicherung kann das Startkapital fürs Alter über die neue „topinvestRente“ der uniVersa angespart werden. Vorteil: Einzahlungen und Entnahmen sind flexibel möglich. Der Mindestsparbetrag beträgt 25 Euro. Die Sparrate kann während der Laufzeit individuell sowohl nach oben, als auch unten angepasst werden. Sondereinzahlungen, zum Beispiel das Konfirmationsgeld oder Schenkungen von Großeltern sind ebenfalls möglich. 

Lebensbegleitende Optionen 

Wird während der Ansparphase Geld benötigt, zum Beispiel für den Führerschein, ein Auto oder die eigene Wohnung, kann dies jederzeit entnommen werden. Bei der Fondsauswahl hat die uniVersa nur Top-Fonds mit Höchstbewertungen zugelassen. Über drei verschiedene Anlagestrategien, die jederzeit wieder veränderbar sind, findet jeder die für ihn passende Lösung. Der variable Todesfallschutz kann mit dem Heranwachsen des Kindes über Nachversicherungsgarantien auf bis zu 50.000 Euro ohne Gesundheitsprüfung aufgestockt werden. Für das Rentenkonzept gab es von der unabhängigen Ratingagentur Franke & Bornberg die Höchstbewertung „FFF = Hervorragend“. 
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Hauptverwaltungen Nürnberg
Telefon 
0911 / 53 07 - 1305
http://www.uniVersa.de


Sulzbacher Straße 1-7 - 90489 Nürnberg
Telefax 
0911 / 53 07 - 1676
e-mail: info@uniVersa.de
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