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SCANDIC – auf einen Blick

Reisen leicht gemacht

Scandic ist die führende Hotelkette im nordischen Raum, mit über 150 Hotels in zehn Ländern. 6.600 Angestellte sorgen dafür, den Aufenthalt aller Gäste soeinfach und angenehm wie möglich zu gestalten. Unsere Gäste sind Urlauber und Geschäftsreisende aus der ganzen Welt.

Wie alles anfing

Vor 40 Jahren wurde unser erstes Hotel eröffnet, damals noch als „Motor Hotel“. Das war eine innovative Idee im Schweden der 60er Jahre, als immer mehr Menschen im eigenen Auto auf Reisen gingen. Ein Fernseher im Zimmer oder ein eigener Hotelpool waren damals Innovationen! Seitdem haben sich die Ansprüche und Bedürfnisse unserer Gäste natürlich weiterentwickelt – genauso wie Scandic: Über die Jahre haben wir uns immer wieder neu erfunden und sind dort angekommen wo wir heute stehen. 
Unser Geschäftsmodell

Mit der Entwicklung und dem Betrieb von Hotels in Europa unter der Marke Scandic geben wir Menschen die Möglichkeit sich durch unseren unkomplizierten Service zu erholen und zu regenerieren. Unser Ziel ist es, auf unkomplizierte Art den Gästen einen angenehmen Aufenthalt zu bieten, der sie entspannt und belebt. Wir erreichen dies, indem wir unsere Arbeitsprozesse vereinfachen, Hotels genau dort anbieten wohin viele Menschen reisen, und indem wir auf die verschiedenen Ansprüche unserer Gäste eingehen.

Unsere Vision

Werte schaffen als Quelle der Inspiration für bewusste Menschen in einer besseren Welt. Wir wollen mehr sein, als nur ein Hotel. Wir wollen ein Ort sein, an dem Urlauber und Geschäftsreisende zusammen kommen und Anregungen finden. Als Quelle der Inspiration wollen wir helfen, eine bessere Welt zu schaffen. Wir glauben, dass Entscheidungen immer bewusster getroffen werden. Zudem wollen wir zeigen, dass wir in jedem Fall die beste Wahl sind - im wirtschaftlichen, sozialen und im ökologischen Sinne!
Unsere Werte

Auf dem Weg zur Erfüllung unserer Ziele messen wir unseren Fortschritt in drei Dimensionen – wir nennen dies unseren „Kompass der nachhaltigen Entwicklung“. Das finanzielle Ergebnis zeigt, wie gut wir das Geld unserer Stakeholder verwalten und welchen Profit wir generieren. Das ökologische Ergebnis sagt uns, wie erfolgreich wir in unserem Unterfangen sind, die Auswirkungen unserer Hotels auf die Umwelt so weit wie möglich zu reduzieren. Das ethische Ergebnis hingegen gibt an, wie wir als engagierter Teil der Gesellschaft abschneiden.

GUT ZU WISSEN
Erstes Hotel: 1963

Anzahl der Hotels: 151

Anzahl der Hotelzimmer: 28.504

Länder: Schweden, Dänemark, Finnland, Norwegen, Estland, Litauen, Deutschland, Niederlande, Belgien und Polen

Anzahl der Mitarbeiter: 6.600
Starke Konzepte bei Scandic
Das Frühstück
Ein gesundes Frühstück ist wichtig für einen gelungenen Start in den Tag. Bei Scandic sind wir deshalb besonders stolz auf unser reichhaltiges Frühstücksbuffet. Hier gibt es viel Auswahl für Feinschmecker ebenso wie für Gäste, die auf ihre Gesundheit achten. Auch regionale Spezialitäten sind immer mit dabei. In allen Ländern bieten wir viele Lebensmittel aus biologischem Anbau.

Vorteile für Gäste

Gäste, die häufig bei Scandic übernachten, können mit unserem Frequent Guest Programm Punkte sammeln und so Vorteile erlangen. Die Teilnahme ist kostenfrei und schon beim ersten Aufenthalt bekommt der Gast eine kostenlose Tageszeitung, eine Ermäßigung im Restaurant und andere Sonderangebote.

Gratis Internet

Scandic war die erste Hotelgruppe, die Gästen kostenloses Highspeed Internet in allen Hotels 
anbietet. Außerdem steht für Gäste in jedem Hotel ein frei zugänglicher Computer zur Verfügung.

Soziales Engagement

Scandic führte 1993 ein Nachhaltigkeitsprogramm ein, das mittlerweile zu einem der führenden in der Hotelbranche geworden ist. Unter anderem wurde Scandic für sein Umweltengagement mit dem Swan Ecolabel ausgezeichnet. Die Hotels bieten Frühstück aus biologischem Anbau und setzen auf minimalen Gebrauch von Chemikalien und Karbondioxid sowie eine Luftverschmutzung, die niedriger liegt, als die eines Durchschnittshaushalts.
Betreuung von Gästen mit besondern Bedürfnissen
Bei Scandic sollen sich alle Gäste gleichermaßen wohl fühlen. Deshalb arbeiten wir kontinuierlich daran, unsere Hotels für Gäste mit besonderen Bedürfnissen noch zugänglicher zu machen. Marcus Berglund widmet sich als Botschafter für Gäste mit besonderen Bedürfnissen ganz diesem Thema. In jedem Scandic Hotel wird mit durchdachten Maßnahmen eine Atmosphäre geschaffen, in der sich jeder wohl fühlen kann.

Produktive Meetings

Wir möchten unseren Gästen helfen, Besprechungen und Konferenzen so angenehm und produktiv wie möglich zu gestalten. Deshalb haben alle unsere Meetingräume kostenloses Internet und sind mit DVD- und CD-Spielern, Fernsehern sowie LCD und Overhead-Projektoren ausgestattet. Auch bei der Betreuung unsere Businessgäste blieben wir unserer umweltfreundlichen Linie treu und bieten beispielsweise Wasser in Krügen statt in Plastikflaschen an.

Fitness

Gästen der Scandic Hotels steht auch immer ein voll ausgestattetes Fitnessstudio zur Verfügung. Darüberhinaus können sie sich Fahrräder ausleihen, um die Umgebung auf eigene Faust zu erkunden.

Der Hotel Shop

Zahnpasta vergessen? Der Scandic Lobby-Shop ist rund um die Uhr geöffnet. Hier gibt es außer Notwendigkeiten wie Shampoo und Zahnbürsten auch Snacks, Bücher, Magazine und Souvenirs.
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Scandic ist eine moderne Hotelkette, die von bewussten Menschen aufgesucht wird, um sich Inspiration und neue Energie zu holen. Mit über 150 Hotels und 30.000 Zimmern sind wir schon heute einer der größten Hotelbetreiber in Europa. Und wir wachsen weiter – in ein paar Jahren werden über 200 Scandic zur Auswahl stehen. Willkommen bei scandichotels.com.

