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	Erhält ein Berufsstarter noch Waisenrente?

Die Waisenrente wird bis zum 27. Lebensjahr gezahlt, solange Schul- oder Berufsausbildung besteht. Einkommen, dass nach dem 18. Lebensjahr verdient wird, muss auf die Waisenrente angerechnet werden, wenn der Freibetrag (alte Bundesländer 462,35 Euro, neue Bundesländer 406,38 Euro) überschritten wird.

Wirkt sich Bundeswehr/Zivildienst auf die Rentenhöhe aus?

Ja, ein Wehr- oder Zivildienstleistender wird so gestellt, als ob er 60 Prozent des Durchschnittseinkommens aller Versicherten verdient hätte. Die Beiträge für Wehr- und Zivildienstleistende werden vom Bund aus Steuermitteln gezahlt.

Werden Kindererziehungszeiten für die Rente berücksichtigt?

Auch Kindererziehungszeiten erhöhen den Rentenanspruch, ohne dass eigene Beiträge gezahlt werden müssen. Für drei Jahre werden Mutter oder Vater so gestellt, als hätten sie das Einkommen eines Durchschnittsverdieners erzielt. Die Beiträge hierfür werden ebenfalls vom Bund aus Steuermitteln gezahlt. 

Haben Berufsstarter schon Anspruch auf Förderung einer privaten oder betrieblichen Altersvorsorge?

Von Anfang an haben Berufsstarter bei Abschluss einer privaten oder betrieblichen Altersvorsorge Anspruch auf Förderung vom Staat durch Zulagen oder Steuervergünstigungen – und das bei niedrigen eigenen Beiträgen. Es reichen bereits fünf Euro Eigenbeitrag im Monat, um einen Förderanspruch zu haben.
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