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DVA-PRESSEMITTEILUNG

Nr. 29/2005



München, 10.11.2005

Neuauflage des Lernprogramms „Keine Angst vor Rechnungswesen“ 

Erweiterte Version erscheint im November 2005

Das Lernprogramm „Keine Angst vor Rechnungswesen“ ist eine Gemeinschaftsproduktion unter der Leitung der Deutschen Versicherungsakademie (DVA). Seit seiner Einführung im September 2004 nutzen bereits mehr als 2500 Auszubildende in Versicherungsunternehmen, in vielen regionalen Berufsbildungswerken der Versicherungswirtschaft und in den Berufschulen das Lernprogramm sehr erfolgreich. Die Rückmeldungen sind äußerst positiv: 85% der Nutzer haben dem Lernprogramm die Noten „gut“ und „sehr gut“ gegeben. Dieses handlungsorientierte Lernprogramm unterstützt die Ausbildung der Versicherungskaufleute und stellt eine optimale Ergänzung zum Unterricht im Betrieb, an der Berufsschule oder am regionalen Berufsbildungswerk dar.

Aufgrund der positiven Rückmeldungen erscheint bereits im November 2005 die erste Neuauflage mit einem zusätzlichen Kapitel zum Thema „Haus- und Grundbesitz“. Die insgesamt etwa 12 Lernstunden gliedern sich jetzt in 11 Kapitel:

1. Buchführung der Agentur
2. Bestandskonten
3. Erfolgsbuchungen

4. Privatkonto

5. Sonstiger Abrechnungsverkehr mit der Direktion

6. Personalbuchungen
7. Abschreibungen von Anlagegütern
8. Zeitliche Rechnungsabgrenzung

9. Kostenrechnung

10. Erfolgssteuerung der Agentur

11. Haus- und Grundbesitz der Agentur

Neben vielen interaktiven Übungsaufgaben stellt das Lernprogramm auch einen Selbsttest, ein Online-Lexikon und ein interaktives Stichwortverzeichnis bereit. Der Auszubildende kann sich den Lernstoff damit individuell nach den jeweiligen Bedürfnissen und im eigenen Lerntempo erarbeiten. Je nach Lernfortschritt kann er auf die entsprechenden Lernmittel zugreifen oder sein Wissen überprüfen. Ein optimale Prüfungsvorbereitung in Verbindung mit den Präsenzveranstaltungen ist damit gewährleistet.

Außerdem erleichtert eine attraktive Preisgestaltung den Einstieg in die neue Art des Lernens. Mehrnutzerlizenzen sind bereits ab 450,- €/10 Nutzer erhältlich. Weitere Informationen erhalten Sie bei Frau Borbála Thurnay, Deutsche Versicherungsakademie (DVA), Arabellastraße 29, 81925 München, Telefon 089/45 55 47-741, Telefax 089/45 55 47-710, E-Mail: borbala.thurnay@versicherungsakademie.de. Einzelnutzerlizenzen sind beim Verlag  Versicherungswirtschaft (VVW), Fax: 0721 – 31833, E-Mail: vertrieb@vvw.de erhältlich.

Weitere Presseinformationen: 
Antje Schlimpert
Deutsche Versicherungsakademie (DVA) GmbH
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Telefax 089/45 55 47-710
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