Presseinformation

Asstel Versicherungsgruppe und eBay in Deutschland schließen eine strategische Partnerschaft

Mit der Zusammenarbeit geht Asstel neue Wege im Vertrieb und bietet eBay-Nutzern attraktive Services

Köln, den 23. November 2005 - Einer der größten deutschen Anbieter im Direkt​versicherungsgeschäft, die Asstel Versicherungsgruppe, und die deutsche Plattform von eBay, dem weltweiten Online-Marktplatz, sind im Bereich Versicherungen eine langfristige strategische Partnerschaft eingegangen. Dies gaben beide Partner heute auf einer Pressekonferenz in Köln bekannt.

eBay gilt als der wichtigste und bekannteste Online-Marktplatz. Im Oktober besuch​ten mehr als 17 Millionen unterschiedliche Nutzer die Seiten von eBay Deutschland. Durch die Kooperation mit einem der bedeutendsten Player im deutschen E-Commerce Geschehen setzt die Asstel weiterhin konsequent auf das Medium Internet als wesentlichen Eckpfeiler ihrer innovativen Vertriebsstrategie.

Dazu Asstel Vorstandssprecher Gerd Schulte: „Wir wollen auch künftig im Privat-versicherungsgeschäft überproportional wachsen. Durch die Kooperation mit unserem Partner eBay können wir für dieses Ziel einen neuen, wichtigen Meilenstein setzen.“

Schon in Kürze wird das komplette Leistungsangebot von Asstel den deutschen eBay-Nutzern zur Verfügung stehen. Ab Dezember  2005 bietet die Asstel den Be​suchern des Online-Marktplatzes ihre innovativen Versicherungsleistungen an, ohne dass diese dafür die vertraute eBay-Welt verlassen müssen.

Patrick Boos, Senior Director Category and Seller Management eBay, stellt dazu fest: „Als erfolgreicher Direktversicherer ist Asstel für uns ein ebenso starker wie integerer Partner. Wir wollen, dass deutsche eBay-Nutzer unkompliziert und schnell Zugang zu einer breiten Auswahl an bestgetesteten Versicherungsprodukten haben. Und nicht nur das. Die Produkte sollen auch zu unseren Nutzern passen. Bei der Suche nach einem Partner hat  Asstel uns überzeugt. Die Service- und Leistungs​angebote von Asstel passen zu eBay.“

Zu diesem Zweck schaffen eBay und Asstel eine gemeinsame Partnerplattform, auf der die Versicherungsprodukte vorgestellt und vermarktet werden. Nutzer können dort direkt online Verträge für verschiedene Versicherungen abschließen. Geplant ist, den eBay-Nutzern auf den Partnerseiten attraktive und zu den eBay-Käufen passende Versicherungsprodukte von Asstel anzubieten. eBay-Nutzer haben zudem die Möglichkeit, ihren persönlichen Versicherungsbedarf online zu ermitteln und zu ergänzen. Der individuelle Tarif für die jeweilige Versicherungsleistung lässt sich in kürzester Zeit berechnen – ebenfalls online.

Entsprechend den Angeboten des eBay-Marktplatzes werden die Versicherungen präsentiert. Wie zum Beispiel Kranken- oder Sachversicherungen mit direkter Online-Abschlussmöglichkeit in den Rubriken Auto, Möbel oder Reisen. Darüber hinaus stehen auf den Partnerseiten  aktuelle Tipps und hilfreiche Erläuterungen etwa rund um das Thema Vorsorge zur Verfügung. 

„Die Partnerschaft mit eBay in Deutschland ist für uns ein weiterer wichtiger Schritt in unserer Marktzugangsstrategie. Zum einen, weil sich beide Marken perfekt ergänzen. Aber vor allem, weil sich das Internet für Privatversicherungen zur zentralen Informa​tions- und Abschlussplattform entwickelt. Asstel bietet darüber hinaus kompetente individuelle Beratung und persönlichen Service per Telefon. Das macht einen Ver​tragsabschluss zur rundum positiven Kundenerfahrung“, meint dazu Julian Wicht, Bereichsleiter Marketing bei Asstel.

Um ihren Distributionskanal zu erweitern und neue Vertragsabschlüsse in attraktiven Kundengruppen zu generieren, hat sich die Asstel Versicherungsgruppe schon früher mit starken Partnern zusammengeschlossen. Es besteht bereits seit längerem eine Partnerschaft mit der Direktbank ING-Diba und seit 2004 nutzt auch Tchibo in seiner Produktsparte Finanzdienstleistungen erfolgreich das Leistungs- und Serviceangebot von Asstel.

Über die Asstel Versicherungsgruppe:

Asstel ist eine selbständige Versicherungsgruppe im Gothaer Versicherungskonzern mit der Gothaer Versicherungsbank VVaG an der Konzernspitze. Das Produkt​angebot für Privatkunden erstreckt sich deutschlandweit über Lebensversicherungen, Krankenversicherungen sowie verschiedene Sach-versicherungen, die im Direkt​vertrieb angeboten werden.

Asstel ist sowohl Anbieter bedarfsgerechter Versicherungsleistungen für den privaten Kunden als auch Belegschaftsversicherer mit dynamischen und flexiblen Versiche​rungslösungen.

In Ratings und unabhängig durchgeführten Tests belegt Asstel immer wieder Spitzenplätze. Kein anderer Versicherungsanbieter wurde in den letzten zwei Jahren häufiger Testsieger.
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