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Ehrung von Prof. Dr. Helmut Schirmer

Am 12.11.2005 fand im Harnack-Haus eine Feierstunde zum 65. Geburtstag von Prof. Dr. Helmut Schirmer statt. 

Prof. Schirmer war nicht nur viele Jahre als Hochschullehrer und Direktor am Institut für bürgerliches Recht an der Freien Universität Berlin tätig. Er hat darüber hinaus wesentlichen Anteil an Gründung und Entwicklung des Vereins zur Förderung der Versicherungswissenschaft an den Berliner Universitäten und hat das Berufsbildungswerk der Versicherungswirtschaft sowie die Deutsche Versicherungsakademie bei der Ausbildung von Versicherungsfachwirten und Versicherungsbetriebswirten tatkräftig unterstützt. Er gehört der vom Bundesministerium der Justiz eingesetzten Kommission zur Reform des Versicherungsvertragsrechts sowie dem Versicherungsbeirat der Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht an. Außerdem ist Prof. Schirmer Mitherausgeber der „Berliner Reihe“, einer Serie versicherungswissenschaftlicher Schriften und lehrt an der Universität Leipzig im Rahmen der Ausbildung zum „MBA-Insurance“.

Die Festredner Wolf-Rainer Hermel (Vorsitzender des Vorstands des Vereins zur Förderung der Versicherungswissenschaft an den Berliner Universitäten), Prof. Dr. Jochem Schmidt (Dekan des Fachbereichs Rechtswissenschaft der Freien Universität Berlin), Prof. Dr. Horst Baumann (Fachbereich Wirtschaft und Management der Technische Universität Berlin und Fachbereich Rechtswissenschaft der Freien Universität Berlin), Dr. Joachim Schirmer (Alea Rückversicherung, Basel) sowie Dr. Thomas Bielefeld und Dr. Sven Marlow (Herausgeber der Festschrift) dankten Prof. Schirmer für seinen unermüdlichen und disziplinierten Einsatz, der ihm Anerkennung weit über die Grenzen Berlins hinaus eingetragen hat.

Zu Ehren des Jubilars erschien im Verlag Versicherungswirtschaft eine Festschrift unter dem Titel „Ein Leben mit der Versicherungswissenschaft“ (ISBN: 3-89952-194-3), in der auf 668 Seiten 43 Spezialisten zu aktuellen Fragen des Versicherungswesens Stellung nehmen.

Stationen:

Prof. Dr. Helmut Schirmer

1940 geboren in Berlin 

Studium der Rechtswissenschaft in Berlin, Innsbruck, Hamburg und Freiburg im Breisgau 


1. und 2. Staatsexamen in Berlin 1962 und 1968 


Promotion (1966) und Habilitation (1972) an der Freien Universität Berlin: Betreuer Prof. Dr. Karl Sieg 


1972 Ernennung zum Universitätsprofessor am Fachbereich Rechtswissenschaft der Freien Universität Berlin 


1976/77 und 1978/79 Vertretung an der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg im Breisgau 


1979 Ablehnung eines Rufes auf eine Professur an der Universität Freiburg im Breisgau 


Seit 1988 Mitglied im Vorstand des Deutschen Vereins für Versicherungswissenschaft 


Seit 1989 Mitglied im Versicherungsbeirat beim Bundesaufsichtsamt für das Versicherungswesen, zunächst Berlin, jetzt Bonn (Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht)


1994 Mitbegründer des Vereins zur Förderung der Versicherungswissenschaft an der Freien Universität Berlin, der Humboldt-Universität zu Berlin und der Technischen Universität Berlin e.V.


Seit 2000 Mitglied in der Kommission zur Reform des Versicherungsvertragsrechts in Deutschland 
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