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UKV – Union Krankenversicherung gewinnt 2. Preis beim InnoWard, dem Bildungspreis der Versicherungswirtschaft





Erstmals wurde in diesem Jahr der InnoWard, ein neuer Bildungspreis in der Versicherungswirtschaft verliehen. Unter den 37 Bewerbungen in den beiden Kategorien „Berufliche Erstausbildung“ und „Personalentwicklung / Qualifizierung“ ermittelte eine zehnköpfige Jury jeweils drei Preisträger. Die UKV – Union Krankenversicherung, die private Krankenversicherung der öffentlichen Versicherer und Sparkassen, gewann den zweiten Preis in der Kategorie „Personalentwicklung / Qualifizierung“.





Mit dem ganzheitlichen Konzept „Temporär im Servicecenter“, das die Personalabteilung der UKV gemeinsam mit dem Servicecenter entwickelt hat, sollen das Aufgabenspektrum sowie die Kompetenzen der Fachbereiche und des Call Centers im gesamten Unternehmen transparent gemacht werden. Dies ist ganz besonders deswegen interessant, weil das in Saarbrücken angesiedelte Servicecenter nicht nur für die UKV tätig ist, sondern auch für die in München ansässige Bayerische Beamtenkrankenkasse und die URV – Union Reiseversicherung. Alle drei Unternehmen gehören zur Consal Beteiligungsgesellschaft AG, an welcher mehrheitlich die Versicherungskammer Bayern sowie weitere öffentliche Versicherer beteiligt sind. Damit haben alle Mitarbeiter die Möglichkeit, durch einen temporären Aufenthalt im Call Center die Kundenbedürfnisse der unterschiedlich strukturierten Klientel der einzelnen Unternehmen kennen zu lernen. Durch den gezielten Einsatz von Kommunikationstechniken gewinnen sie eine ganzheitliche Prozesssicht. Anstelle von externen Beratern werden die Telefonagenten als Coaches und Trainer eingesetzt. Dadurch entstehen effektive Tandems, die sich gegenseitig unterstützen und ein gemeinsames Serviceverständnis entwickeln. Die Mitarbeiter werden aktiv in einen kontinuierlichen Verbesserungsprozess eingebunden. „Wir haben damit eine sehr effektive Personalentwicklungsmaßnahme geschaffen, die von allen Führungskräften sehr geschätzt und zunehmend auch als Motivationsinstrument eingesetzt wird,“ sagt Robert Baresel, der Vorstandsvorsitzende der UKV.





Die Jury begründete die Auszeichnung der UKV vor allem mit der Tatsache, dass sich die betriebliche Qualifizierung als großer Motor der Unternehmenskultur gezeigt hat. Besonders gut gefallen hat der Jury außerdem, „dass ein hoher Ausbildungs- und Fortbildungswert einher geht mit einfühlsamer Kulturentwicklung.“





Ausgeschrieben hatte den InnoWard das Bildungsnetzwerk Versicherungswirtschaft, zu dessen Partnern das Berufsbildungswerk der Deutschen Versicherungswirtschaft, die BWV Regional und die Deutsche Versicherungsakademie zählen. 


Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an:	– Belegexemplar erbeten –


UKV - Union Krankenversicherung AG


Unternehmenskommunikation; Claudia Scheerer, Tel. (089) 21 60-86 51


Claudia.Scheerer@vkb.de











