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Bester Hausratversicherer aus Maklersicht

InterRisk geht als Gesamtsieger bei IVM-Umfrage zum Thema Hausrat hervor

Wiesbaden, 01. Februar 2006. Wie das Institut der Versicherungsmakler e.V. (ivm) jetzt der Presse mitteilt, ging in einer im November/Dezember 2005 durchgeführten Onlinebefragung über Hausratversicherer die InterRisk als Gesamtsieger hervor. Dabei bezeichneten 19,5 % der 323 Teilnehmern die InterRisk als ihre bevorzugte Partnergesellschaft in dieser Sparte.

Für ihre 3 wichtigsten Versicherer konnten die befragten Vermittler zusätzlich  Detailbewertungen nach dem Schulnotenprinzip zu 9 verschiedenen Themenkomplexen  vergeben. Dabei wurden u.a. Fragen zu Produktqualität, Schadenbearbeitung, Servicequalität gegenüber Kunden und Maklern sowie zur Software und den Internetmaklerportalen gestellt.

Mit einer Durchschnittsnote über alle Bereiche von 1,58 erreichte die InterRisk unangefochten den 1. Platz.

Den Vorstandsvorsitzenden der Gesellschaft, Dieter Fröhlich, verwundert dieses Ergebnis nicht. „In diesem Umfrageergebnis finden wir die Bestätigung unserer Unternehmensstrategie, die auf führende Service- und Bedingungsqualität ausgerichtet ist.“ So erreichte die InterRisk bereits bei der letzten CHARTA-Maklerstudie den 1. Platz unter den Schaden- und Unfallversicherern.

Zur Hausratversicherung existierten in der Vergangenheit überwiegend Vergleiche, die sich lediglich auf den Preis bezogen – wie beispielweise von FINANZtest. Hierbei war es kaum möglich, für die InterRisk ein korrektes Preisniveau darzustellen, da der Tarif der Gesellschaft nicht auf Basis der GDV-Tarifzonen, sondern mittels einer mikrogeografischen Datenbank hausgenau und damit risikogerecht ermittelt wird.

Dieses einzigartige Tarifierungssystem steht den über 9.000 unabhängigen Vertriebspartnern mittels der Angebots- und Antragssoftware WinRisk mit mehr als 19 Millionen risikoanalysierten Adressen zur Verfügung. Seit 1.1.2006 ist auch die adressgenaue Tarifierung für die Mitversicherung von Elementarschäden gemäß ZÜRS (Zonierungssystem für Überschwemmung und Rückstau) sowie eine eventuelle Erdbebengefährdung in der Datenbank hinterlegt.

Für Internetnutzer steht unter www.interrisk.de ein Online-Rechner mit den gleichen Funktionen wie in der Vermittlerversion zur Verfügung. Neben der exakten Preisberechnung kann auf Wunsch auch ein sofortiger Abschluss erfolgen. Besondere Preisvorteile genießen Kunden, die mindestens seit 5 Jahren keinen Hausratschaden hatten. Hier wird ein Nachlass von 25 % in Form eines Schadenfreiheitsrabattes eingeräumt – auch dann, wenn die Vorversicherung nicht bei der InterRisk bestand.  
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Online-Rechner der InterRisk:

www.interrisk.de/service_tarifrechner.html 

Institut der Versicherungsmakler e.V.:
www.ivm.de 

Die InterRisk Versicherungs-AG ist eine 100%ige Tochtergesellschaft der Wiener Städtischen Allgemeinen Versicherung AG und Mitglied der Gruppe Wiener Städtische. Diese ist der führende österreichische Versicherungskonzern in Zentral- und Osteuropa. Im internationalen Vergleich belegt die Gruppe Wiener Städtische in diesem Raum den exzellenten zweiten Platz. 

Die Angebotspalette der InterRisk umfasst Lebens-, Unfall-, Sach- und Haftpflichtversicherungen (ohne Kfz) für Privat- und Gewerbekunden. Etwa 100 Mitarbeiter betreuen ein Beitragsvolumen von über 100 Mio. €. Als reiner Maklerversicherer arbeitet die InterRisk derzeit mit ca. 9.000 Vertriebspartnern zusammen. 








