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München, 04.10.2005

Expertenteam „E-Learning in der Versicherungswirtschaft“ geht online unter www.e-learning-versicherungswirtschaft.de
DVA bietet neue Informations- und Kommunikationsplattform für E-Learning-Interessierte
Das Expertenteam „E-Learning in der Versicherungswirtschaft“ berät die Deutsche Versicherungsakademie (DVA) seit knapp fünf Jahren bei der Entwicklung von Aus- und Weiterbildungsangeboten. Nachdem das Gremium bisher im Hintergrund agiert hat, will es nun sein Know-how einer breiten Öffentlichkeit zugänglich machen. Ab sofort kann jeder Interessierte unmittelbar von der Erfahrung dieser Experten profitieren. Dafür hat das Expertenteam unter www.e-learning-versicherungswirtschaft.de einen eigenen Internet-Auftritt geschaffen.

Die Mitglieder des Expertenteams E-Learning in der Versicherungswirtschaft verfügen über jahrelange Erfahrung mit dem Einsatz von E-Learning in ihren Versicherungsunternehmen. Die Experten des von der Deutschen Versicherungsakademie (DVA) initiierten Gremiums werden vom Vorstand des Berufsbildungswerkes der Deutschen Versicherungswirtschaft (BWV) und vom Beirat der Deutschen Versicherungsakademie (DVA) berufen. 
Die Aufgabe der Experten ist es, den Erfahrungsaustausch untereinander zu fördern, Entwicklungen zu beobachten und für die Branche auszuwerten und ihr Know-how für die Branche nutzbar zu machen. Außerdem sollen sie Gemeinschaftsprojekte initiieren und Versicherungsunternehmen, die E-Learning einsetzen oder dabei neue Wege beschreiten wollen, Entscheidungshilfen anbieten. Die beratende Unterstützung bei der Neu- und Weiterentwicklung von Bildungsgängen gehört ebenfalls zum Aufgabenbereich des Expertenteams.
Auf der neugeschaffenen Plattform www.e-learning-versicherungswirtschaft.de stehen zukünftig neben Leitfäden für „Neueinsteiger“, Empfehlungen zur Tool-Auswahl, Artikeln, Handreichungen, Konzepten, Checklisten und anderen Hilfsmitteln für erfolgreiches E-Learning natürlich auch die Ergebnisse der Projekte des Expertenteams zur Ansicht und zum Downloaden zur Verfügung. Derzeit arbeitet das Gremium an einer Empfehlung zu E-Learning-Standards, die zukünftig ebenfalls unter www.e-learning-versicherungswirtschaft.de zum Download bereitstehen wird.
Ein regelmäßiger Blick auf die Homepage lohnt sich immer dann, wenn man unternehmensübergreifend brandaktuelle Fachinformationen und Hilfsmittel für ein E-Learning Projekt benötigt, wenn man auf der Suche nach Ideen für eigene Projekte ist, oder wenn man sich über den Stand der verschiedenen laufenden Projekte informieren, diese vielleicht auch kommentieren möchte. 



www.e-learning-versicherungswirtschaft.de bietet somit eine Informations- und Kommunikationsplattform für jeden E-Learning-Interessierten und fasst die E-Learning-Aktivitäten der Branche unter einem Dach zusammen.Die Nutzer sparen sich eine kosten- und zeitintensive Suche nach aktuellen Projekten und deren Inhalten bei verschiedenen Unternehmen und den aufwendigen Informationsabgleich durch einen Klick auf www.e-learning-versicherungswirtschaft.de.

Informationen zur Qualifizierungsmaßnahme erhalten Sie bei Christian Fendl, Deutsche Versicherungsakademie GmbH (DVA), Arabellastraße 29, 81925 München, Telefon 089/45 55 47-742, Telefax 089/45 55 47-710, E-Mail: christan.fendl@versicherungsakademie.de.
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