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DVA-PRESSEMITTEILUNG

Nr. 26/2005



München, 07.10.2005

DVA baut Content-Gemeinschaftsproduktion aus
„Agenturmanagement Modul 1: Die Gründung Ihres Unternehmens“ erscheint Mitte Oktober 2005
Nach dem Erfolg der ersten unternehmensübergreifenden Gemeinschaftsproduktion „Keine Angst vor Rechnungswesen“ im vergangenen Jahr wird die Deutsche Versicherungsakademie (DVA) im Herbst  2005 das erste Modul eines weiteren Content-Projektes veröffentlichen, bei dem mehrere Versicherungsgesellschaften gemeinsam den Produktionsaufwand tragen und ihr Know-how gebündelt haben. Unter der Projektleitung der Deutschen Versicherungsakademie (DVA) entwickeln AXA Service AG, Gothaer Allgemeine Versicherung AG, Nürnberger Lebensversicherungs AG und die Zürich Gruppe bis Mitte 2006 ein Lernprogramm aus drei aufeinander aufbauenden Modulen zum Thema „Agenturmanagement“.
Das Lernprogramm Modul 1 „Die Gründung Ihres Unternehmens“ (Dauer 90 Minuten) eignet sich besonders als Unterstützung des Jungunternehmers bei der Gründung einer  Ausschließlichkeits-agentur, einer Makleragentur oder eines Finanzdienstleistungsunternehmens. Modul 1 erscheint erscheint Mitte Oktober 2005 und behandelt folgende Themen: 1. Ziele und Perspektiven: Ihre Karriere als Unternehmer in der Versicherungswirtschaft, 2. Der Beruf des Versicherungsvermittlers, 3. Selbstständig – Was ist zu beachten? und 4. Erfolg mit System: Selbstorganisation und Selbstmanagement. Modul 2 und 3 erscheinen im Juni 2006. Modul 2 wird sich an Agenturinhaber im ersten Jahr einer Unternehmensgründung richten und Modul 3 an Agenturinhaber, die sich entscheiden, einen oder mehrere Mitarbeiter einzustellen. Der Preis für Modul 1 beträgt als Einzellizenz 65,- € zzgl. MwSt.. Unternehmenslizenzpreise erhält man auf Anfrage.
Die Vorteile des Lernprogrammes für den Nutzer liegen auf der Hand: Die Bündelung von Experten-Know-how aus den verschiedenen Unternehmen lässt ein Lernprogramm entstehen, das sich durch besondere Praxis- und Kundenorientierung auszeichnet. In Modul 1 wird neben den ganz praktischen Hilfen für die Gründungsphase mit vielen Übungen und Checklisten sehr viel Wert auf motivationale Aspekte gelegt. Das Besondere daran: Das Modul bezieht die Betreuung der Unternehmensgründer durch die Führungskräfte in den Unternehmen bewusst mit ein und bietet hierfür viele Anregungen, Hilfen, Anknüpfungspunkte und Anstöße. 
Entscheidend für den Jungunternehmer ist der Zeit- und Kostenvorteil: Der unter mehreren Versicherungsunternehmen aufgeteilte Produktionsaufwand führt zu einem sehr kostengünstigen Einzellizenzpreis von 65,- € zzgl. MwSt.. Außerdem kann der Lernstoff vom Unternehmensgründer 



außerhalb der vertriebsrelevanten Arbeitszeit z.B. am Wochenende oder am Vormittag erarbeitet werden. Wertvolle Arbeitszeit kann somit beim Kunden statt im Seminarraum verbracht werden, was gerade in der Phase der Unternehmensgründung von entscheidender Bedeutung ist.
Informationen zur Qualifizierungsmaßnahme erhalten Sie bei Christian Fendl, Deutsche Versicherungsakademie (DVA) GmbH, Arabellastraße 29, 81925 München, Telefon 089/45 55 47-742, Telefax 089/45 55 47-710, E-Mail: christan.fendl@versicherungsakademie.de.
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