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Itzehoer Rente: Einmal einzahlen!

Und lebenslang garantierte Rente genießen

Die Zukunft der gesetzlichen Rente wird immer unsicherer. Doch mit privater Vorsorge lässt sich die Rentenpolitik in die eigene Hand nehmen, um später einen unbesorgten Ruhestand genießen zu können. „Bereits eine einmalige Einzahlung sichert lebenslange Rentenzahlungen“, charakterisiert Wolfgang Bitter, Vorstandschef der Itzehoer Versicherungen, den speziellen privaten Rentenvertrag seines Unternehmens. 

Sie richtet sich vor allem an jene Menschen, die unversehens eine größere Summe zur Verfügung haben, beispielsweise durch Sparvertrag, Erbschaft oder Schenkung: Übereinstimmend plädieren viele Finanzexperten dafür, auch unverhofften Geldsegen in die persönliche Altersvorsorge zu investieren, um die gesetzliche Rente zu ergänzen. 

Eine Rente gegen Einmalbeitrag der Itzehoer Versicherungen lässt sich bereits ab einer Summe von 5000 Euro abschließen. Der Kunde vereinbart mit dem Unternehmen, ab wann die Rente fließen soll – frühestens ist das nach einem Jahr möglich. Daher ist diese Vorsorge auch für Menschen attraktiv, die sich schon dem Rentenalter nähern. 

Doch auch für Jüngere lohnt sich diese Form der privaten Rente: Wer bereits in jüngeren Jahren einzahlt, bekommt später entsprechend höhere Rentenzahlungen. Außerdem lässt sich der Einmal-Betrag jährlich aufstocken – was die spätere Rente weiter steigen lässt. 

Eine sichere Anlage, die neben einer guten Verzinsung auch Steuervorteile bringt. In einem Experten-Test der Agentur Morgen & Morgen belegte die Itzehoer Rente gegen Einmalbeitrag auf Anhieb vordere Listenplätze. (gö)
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