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ACORD, eEG7 und CSIO kündigen die Freigabe eines harmonisierten  Datenkatalogs für die internationale Versicherungswirtschaft an

HAMBURG – 11. Oktober 2005 — Die öffentliche Freigabe eines harmonisierten Datenkatalogs (Data Dictionary) für die Versicherungswirtschaft wurde heute gemeinsam von den Organisationen ACORD (www.acord.org), eEG7 (www.eeg7.org) und CSIO (www.csio.com) bekannt gegeben. Dies ist das Ergebnis der Zusammenarbeit einer internationalen Koalition von Standardisierungsorganisationen, die im Rahmen einer Initiative der Vereinten Nationen (UNO) ihre Data Dictionaries zusammengeführt haben. 

Das neue Data Dictionary stellt wiederverwendbare Bausteine („Core Components“) bereit, die unabhängig von der verwendeten Technologie die Basis für die Entwicklung von Kommunikationsnachrichten für alle Versicherungssparten bilden. Die gemeinsamen Datenelemente und ihre Definitionen wurden identifiziert und zu eindeutigen Elementnamen und Definitionen für alle Objekte wie „Deckung“, „Versichertes Risiko“ oder „Schaden“ harmonisiert. Dieses Data Dictionary wird den Informationsaustausch für alle Versicherungsprozesse in den Bereichen Vertragsabschluss und -verwaltung, Schadenbearbeitung und Abrechnung erleichtern.  Zunächst liegt der Fokus auf der Sachversicherung, während die Lebensversicherung partiell berücksichtigt ist.

Die Core Components werden von den einzelnen Standardisierungsorganisationen genutzt, um ihre spezifischen Standards für ihre jeweiligen Märkte und Regionen zu entwickeln. Das gemeinsame Data Dictionary bildet dabei die stabile Grundlage für international verträgliche Standards. Die beteiligten Organisation versichern die Weiterentwicklung ihrer individuellen Kommunikationsstandards für die Versicherungswirtschaft auf Basis des neuen, international abgestimmten Data Dictionaries.

Das Data Dictionary wurde bereits der globalen Standardisierungsorganisation UN/CEFACT (United Nations Centre for Trade Facilitation and Electronic Business) eingereicht, um damit auch eine Berücksichtigung der Versicherungswirtschaft in den globalen Kommunikationsstandards zu gewährleisten. Im Rahmen von UN/CEFACT werden internationale Kommunikationsstandards für alle Wirtschaftszweige wie Versicherungen, Banken, Handel, Transport- und Gesundheitswesen, öffentliche Verwaltung etc. entwickelt.

„Es war ein spannendes Projekt, sich in einer internationalen Koalition auf gemeinsame Standards für ein globales Data Dictionary zu einigen.  Das Ergebnis wird e-Business und Prozessoptimierung innerhalb der Versicherungswirtschaft und auch mit unseren Kunden und Partnern erheblich erleichtern,“ erklärte Dr. Manuel Reimer, Vorsitzender von eEG7. 

„Mit der Expansion und Globalisierung des Versicherungssektors werden Kooperationen, Vereinbarungen und Kommunikation zwischen allen Handelspartnern in allen Regionen immer wichtiger, um eine weltweite Kommunikationssprache für die Versicherungswirtschaft zu schaffen,“ unterstreicht Greg Maciag, CEO und Präsident von ACORD.

Das Data Dictionary ist auf den Websites der beteiligten Organisationen öffentlich verfügbar. Es schafft für alle Standardisierungsorganisationen eine technologieunabhängige Grundlage, um spezifische Kommunikationsnachrichten (z. B. XML Schemas) für die speziellen Bedürfnisse des jeweiligen Marktes oder der Region zu entwickeln. Dabei bleibt gewährleistet, dass die entwickelten Nachrichten den internationalen Definitionen des harmonisierten Data Dictionaries entsprechen.
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# # # 
ACORD: Mit dem Hauptsitz in New York und einem Büro in London ist ACORD (Association for Cooperative Operations Research and Development) eine globale Nonprofit-Organisation für die Versicherungswirtschaft, deren Auftrag die Entwicklung und Nutzung von Standards für Versicherungen, Rückversicherungen und andere Finanzdienstleister ist. ACORD versteht sich als objektiver, unabhängiger Verfechter eines plattformunabhängigen Informationsaustausches. Die ACORD Standards und Services erhöhen die Effizienz und Marktdurchdringung. Mitglieder von ACORD sind weltweit Hunderte von Versicherern und Rückversicherern und Tausende von Agenten und Maklern sowie weitere Finanzdienstleister, Softwarehersteller und Verbände.

CSIO: CSIO (Centre for Study of Insurance Operations) ist Kanadas nationale Standardisierungsorganisation von Sachversicherungsgesellschaften, Herstellern von Maklersoftwaresystemen und unabhängigen Versicherungsvermittlern und Maklern, 1981 gegründet, um den Vertrieb über unabhängige Versicherungsmakler zu unterstützen. CSIO beaufsichtigt die Entwicklung und Wartung von Industriestandards in den Bereichen XML, AL3/EDI, elektronische und papiergebundene Formulare und Webformulare. CSIO stellt seine Services sowohl auf Englisch als auch auf Französisch bereit und unterhält Büros in Montreal und Toronto.

eEG7: eEG7 ist das Europäische Forum für die Entwicklung von e-Business Standards für die elektronische Kommunikation in der Versicherungswirtschaft. Das Ziel von eEG7 ist die Erleichterung des Informationsaustausches zwischen Versicherungsnehmern, Versicherungsvermittlern und -maklern, Versicherern und anderen beteiligten Partnern. Die eEG7 Standards unterstützen Vertragsabschluss und –verwaltung, Schadenregulierung und Abrechnung. Die offene Struktur von eEG7 fördert die Teilnahme sowohl von Versicherungsspezialisten als auch von e-Business Experten, wodurch die Erfahrung und die Anforderungen aller an eEG7 beteiligten Länder zusammengeführt werden. Derzeit hat eEG7 folgende aktive Mitglieder: TELEBIB2 Plattform (Belgien), GDV Gesamtverband der deutschen Versicherungswirtschaft, AMC (Deutschland), DKV (Deutschland), VDV (Deutschland), ACORD Büro London (Großbritannien), ABZ (Niederlande), Österreichischer Versichererverband, Slowenischer Versichererverband.
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